Premenna, vyraz — test irovne 5 —variant A

Janka je o 5 rokov starsia ako Marienka. Pred desiatimi rokmi bola Janka dvakrat starsia ako
Marienka. Kolko rokov ma Janka teraz?

Z fyziky vieme, Ze pre rychlost auta v, ¢asjazdy t a prejdend drahu splati sS=v-t.
Vypocitaj, kolko metrov prejde auto, ktoré sa 13 sekind pohybuje rychlostou 72 kilometrov
za hodinu.

Pre aku celodiselnt hodnotu premennej x ma vyraz (3X—6)-(3X—4) hodnotu 15?

ZapiS vyraz 3X+5y — 7(X - y) v ¢o najjednoduchsom tvare.

1
Zapis vyraz Z-(lZX +8) v ¢o najjednoduchsom tvare tak, aby neobsahoval zatvorky.

o X " Y
Zapis vyraz v ¢o najjednoduchsom tvare tak, aby neobsahoval zlomok.
Oznac¢ obe moznosti, kde je premenna r vyjadrena zovzorca 0 =2-7-I spravnym

spb6sobom.
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Oznac obe mozZnosti, kde je premennd a vyjadrend zo vzorca 0 = 2-(a+ b) spravnym

sposobom.
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2 2
Napis v ¢o najjednoduchsom tvare vyraz, ktory ma byt v zatvorke.
18—-42x = —3-( )

. Objem a povrch kocky vypo&itame podla vzorcovV =a-a-a,P=6-a-a.
Aky je povrch kocky v centimetroch stvorcovych, ak jej objem je 64 centimetrov kubickych?



10.

Riesenia

Janka teraz...j

Marienka teraz... j-5

Janka pred 10 rokmi ... j-10

Marienka pred 10 rokmi ... j-15

Janka bola 2x starsia ako Marienka ... j-10=2(j-15), teda j-10=2/-30, j=20

alebo

Pred 10 rokmi bola Janka dvakrat starsia, ale aj o 5 rokov starsia. Teda mala 10 rokov.
Preto materaz 20 rokov.

Najprv si musime premenit jednotky.

Ak prejde 72 kilometrov za hodinu, je to 72000 metrov za hodinu, a teda 72000:3600 metrov
za sekundu, ¢o je 20 metrov za sekundu.

s=v-t
$=20-13
s=260

Za 13 sekdnd prejde 260 metrov.

Ulohu mézeme riesit postupnym dosadzanim &isel za x.

alebo

Vsimnime si, Ze druhd zatvorka je ,,0 dva vacsia“ ako prva.

Cislo 15 mo6zeme zapisat ako sucin dvoch &isel, z ktorych jedno je o dve va&sie ako druhé,
dvoma sp6sobmi: 3.5 alebo (-5).(-3).

Teda 3x-6 mbZe byt bud' -5 alebo 3. V prvom pripade by x nebolo celociselné. Preto 3x-6 musi
byt 3. Potom x musi byt 3.

3x+5y—7(x—y)=3x+5y —7x+7y =—4x+12y

%~(12x+8)=3x+2

9—15x:3_5X
3
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18—42x =-3-(—6+14x)

Ak je objem 64, potom hrana kocky ma dizku 4, lebo 4.4.4=64.
Jej povrch je potom 6.4.4=96.



